

МИРОВОЙ КРИЗИС: ПОСЛЕДСТВИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС: АФРИКАНСКИЙ ВАРИАНТ*

Если попытаться ответить на вопрос, какому региону мира нынешний финансово-экономический кризис нанесет наибольший ущерб, то, скорее всего, это будет Африка.

Экономика этого континента только-только начала движение по направлению к мировым стандартам. В последние годы большинство стран Африки демонстрируют самые высокие темпы экономического роста с момента получения ими независимости. Хотя африканские экономики остаются одними из самых неустойчивых в мире, средние темпы роста их реального совокупного ВВП превышали в начале нынешнего века 5,7%, а национальные показатели роста ВВП, начиная с 1999 г., ни разу не имели отрицательных значений. Особенно впечатляют макроэкономические показатели в Субсахарской Африке: среднегодовые темпы роста увеличились здесь с 3,7% в 1996-2000 гг. до 6,3% в 2003-2007 гг., а инфляция за тот же период уменьшилась с 18,8% до 8,2%¹. Таков же средний показатель инфляции, кстати, самый низкий за последние 25 лет, и по Африке в целом.

Последовательное и практическое повсеместное улучшение денежной и фискальной политики, облегчение доступа ряда африканских товаров на рынки развитых стран, увеличение международной помощи, снижение долгового бремени, высокие мировые цены на сырье - нефть, газ, уран, металлические руды - способствовали росту экспорта, прямых иностранных инвестиций (ПИИ), сокращению внешнего долга. Расширяются экономические

связи африканских стран с новыми торговыми партнерами - Китаем и Индией.

Поэтому прогнозы воздействия кризиса на экономическое развитие африканских стран более благоприятные, чем для мира в целом и развитых стран Запада (см. *табл.*).

ЧЕРНЫЙ КОНТИНЕНТ ЖДУТ «ЧЕРНЫЕ ВРЕМЕНА»

Прогнозы на нынешний год как по Африке в целом, так и по отдельным государствам континента довольно пессимистичны. Так, по оценкам Африканского банка раз-

Темпы роста мирового валового продукта (%)						
Регионы	2006 г.	2007 г.	2008 г.	Прогноз на 2009 г.		
				Базовый	Пессимистический	Оптимистический
Мир в целом	4,0	3,8	2,5	1,0	-0,4	1,6
Развитые страны	2,9	2,5	1,2	-0,5	-1,5	0,2
Развивающиеся страны	7,1	7,2	5,9	4,6	2,7	5,1
Африка	5,7	6,0	5,1	4,1	0,1	4,7
Страны с переходной экономикой	7,8	8,3	6,9	4,8	2,7	6,1
Справочно: наименее развитые страны	4,9	3,2	2,0	0,7	-1,2	1,5

Источник: World Economic Situation and Prospects 2009. New York: United Nations, 2009. P. IX, 2.

При этом надо оговорить, что в последнее время прогнозы постоянно меняются. К тому же применительно к Африке они осложняются малой достоверностью и неполнотой статистических данных, а также из-за крайней неоднородности африканских экономик. Ведь Африка - это и ЮАР, страна среднего, а в отдельных секторах высокого уровня развития, и государства Северной Африки, среди которых выделяется Египет с немалым экономическим потенциалом, и страны-экспортеры углеводородов (Ливия, Алжир, Ангола, Нигерия, Экваториальная Гвинея, Габон), и государства южнее Сахары, среди которых есть и крупные экспортеры минерального сырья и самые отсталые государства планеты.

вития (АфБР), темп роста их совокупного ВВП в 2009 г. не превысит 4,6% против 6,2% в 2007 г. В ЮАР этот показатель снизится с 7,4% в 2007 г. до 4%, в Анголе с 20,9% до 7,6%². По данным Центрального банка Уганды, прирост ВВП сократится с 8% в 2008 г. до 5-6% в 2009 г.³

Очевидно, что мировой финансовый кризис не минует Африку, чему будут способствовать следующие обстоятельства:

- снижение объемов производства в западных государствах может снизить масштабы сырьевого экспорта африканских стран, включая углеводороды и руды металлов;
- как следствие, уменьшится налогооблагаемая база;
- замедлится развитие и без того

Статья подготовлена сотрудниками Центра изучения проблем переходной экономики Института Африки РАН И.О.Абрамовой, Л.Н.Калиниченко, И.Б.Маценко, Е.В.Морозенковой, В.П.Морозовым, З.С.Новиковой, Г.Е.Роциным, Б.Б.Руновым, Л.Л.Фитуни под руководством директора Института Африки РАН, члена-корреспондента РАН А.М.Васильева.

слабой инфраструктуры, в частности транспортной;

- нехватка средств на повышение качества продукции и внедрение передовых технологий сделает продукцию африканских предприятий еще менее конкурентоспособной;

- из-за трудностей, переживаемых западными экономикой, наверняка сократится приток ПИИ и официальной помощи развитию (ОПР) в африканские страны;

- уменьшатся денежные переводы эмигрантов.

Удастся ли африканским странам, учитывая перечисленные обстоятельства, удержаться на плаву во время кризиса хотя бы некоторое время?

Некоторым из них, особенно экспортерам нефти, это, возможно, окажется по силам в связи с весьма внушительными золотовалютными резервами, накопленными в годы высоких цен на энергоносители. Африканские государства-импортеры углеводородов также получают реальную финансовую выгоду из-за снижения цен на нефть и газ, что может улучшить их платежный баланс.

Возможное запаздывание негативного воздействия мирового кризиса на Африку объясняется и тем обстоятельством, что значительная часть населения континента - а это сотни миллионов человек - живет в деревне и существует за счет полунатурального хозяйства. Судьба этого населения зависит скорее от природно-климатических условий, нежели от состояния мировых финансовых рынков.

Несмотря на эти, вроде бы благоприятные для Африки, обстоятельства, негативные экономические и особенно социальные последствия могут оказаться для стран этого континента более тяжелыми, чем для других регионов.

Ведь даже прирост ВВП на 5-6% в год, достигнутый в последнее время, был недостаточным для решения острых африканских проблем - бедности, болезней, неграмотности и др. Очевидно, что в условиях мирового кризиса этот прирост не увеличится. Кроме того, промышленное производство в странах Африки очень зависит от внешних обстоятельств (цен на сырье, материалы и комплектующие изделия, помощь иностранных специалистов, наличие проектов развития производства, разрабатываемых в странах Запада и др.), и любые изменения ситуации как на мировом, так и на внутреннем рынке могут привести к деиндустриализации континента (за исключением ЮАР и Египта), как это уже было в 80-х - 90-х гг. прошлого века.

На экономической ситуации в африканских странах наверняка от-

рицательно скажется сокращение доходов от экспорта, уменьшение притока в регион внешних финансовых ресурсов, в том числе в виде ОПР, падение объема ПИИ (хотя и не во все секторы), усиление бегства капиталов. Это будет сопровождаться девальвацией национальных валют, скачком кумулятивного внешнего долга, как государственного, так и частного, ухудшением условий внешних заимствований, ростом инфляции.

ПОМОЩЬ АФРИКЕ ВЕЛИКА, НО... НЕДОСТАТОЧНА

Особенно большую роль в развитии африканских государств играет ОПР, поступающая в Африку из стран-членов Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), ОПЕК и др. на двусторонней основе и из международных финансовых организаций в форме безвозмездных субсидий и льготных займов. В 2006 и 2007 гг. выплаты по ОПР государствами ОЭСР странам Субсахарской Африки составили 40 и 31,5 млрд долл. соответственно (для сравнения: в 1996 и 1997 гг. в среднем по 18,5 млрд долл.)⁴.

Испания, Ирландия и некоторые другие государства ОЭСР, сильнее других пострадавшие от спада в мировой экономике, уже сократили финансовую помощь африканским государствам. Вместе с тем, предсказать что-то наверняка относительно масштабов такой помощи в будущем не представляется возможным: ведь в перспективе Запад заинтересован в стабильной Африке, для чего требуется стабильное повышение уровня жизни ее населения. Так что не исключено, что помощь странам континента и не подвергнется кардинальному пересмотру и сокращению⁵.

В 2005, 2006 и 2007 гг. приток ПИИ в Африку достиг рекордных уровней - 29,5, 45,8 и 53 млрд долл. соответственно. Это связано, прежде всего, с расширением разведки и эксплуатации месторождений полезных ископаемых, прежде всего нефти и газа, улучшением перспектив деятельности международных корпораций в Африке и улучшением делового климата в ряде стран⁶.

Экономический спад в странах-экспортерах капитала, а также повышение рисков при осуществлении инвестиций вызвали сокращение общемирового притока ПИИ в 2008 г. на 13%, а в 2009 г., как ожидается, этот показатель уменьшится на 12-15%. Предполагается, что приток ПИИ в государствах Африки несколько снизится в таких отраслях, как легкая и пищевая промышленность, сфера услуг (банки, фи-

нансы, торговля, туризм)⁷. Однако в сырьевом секторе, на который приходится основная часть прямых иностранных инвестиций, их приток в 2009-2010 гг. может и не сократиться⁸.

РУДНИКИ И ЗАВОДЫ ПРОСТАИВАЮТ И ЗАКРЫВАЮТСЯ

Добывающие компании во всем мире и, естественно, в Африке тоже, вынуждены уменьшать масштабы производства, и уже сейчас можно отметить признаки свертывания их деловой активности. Так, в Демократической Республике Конго (ДРК) большинство из 61 работающих в стране иностранных компаний сократили свои инвестиционные планы по разработке месторождений меди, кобальта, алмазов или полностью от них отказались. Аналогичным образом обстоят дела в ЮАР, Ботсване, Замбии. Третья по размерам добычи золота в мире корпорация «Англо-Голд Ашанти» (ЮАР) объявила о сокращении инвестиций в производство в 2009 г. на 400 млн долл. В Нигерии доходы от продажи нефти, обеспечивающие свыше 90% поступлений в бюджет в иностранной валюте, сократились вдвое.

Особенно большие проблемы вызывает резкое падение цен на мировых рынках цветных металлов. Африканские страны-производители бокситов и металлического алюминия, черновой и рафинированной меди, цинковых и свинцовых концентратов, рафинированного никеля уже почувствовали снижение спроса на продукцию такого рода со стороны потребителей. Уменьшение рентабельности как следствие сокращения масштабов производства, обусловленного сокращением спроса, может привести к закрытию некоторых из них. Такая угроза нависла, в частности, над предприятиями российского «Норникеля» в Ботсване и в ЮАР.

Африканская обрабатывающая промышленность испытывает большие проблемы из-за снижения покупательского спроса, увеличения стоимости импортных компонентов и обесценения национальных валют. Большинство предприятий этой отрасли загружены не полностью и вынуждены уменьшать численность персонала. Ассоциация производителей Уганды сообщила о закрытии 15 фабрик кожевенной, табачной и рыбной отраслей. Закрыт ряд предприятий еще недавно вполне успешной текстильной промышленности Лесото.

Увольнения рабочих постепенно приобретают в Африке массовый характер. Предупредили о предстоящем значительном сокращении рабочих ряд горнодобывающих пред-

приятый Ганы, в том числе крупнейший производитель платины компания «Лонмин»⁹. На 200 тыс. сокращена численность работников в системе Министерства шахт ДРК, еще столько же предстоит уволить в ближайшие месяцы¹⁰. В Замбии были уволены более 500 тыс. работников на медных шахтах¹¹. Массовые увольнения произошли также на предприятиях горнодобывающей отрасли в Анголе и ЮАР. Численность «работающих бедных», т.е. живущих на 1 долл. в день (в Тропической Африке этот показатель - самый высокий), во всем мире к концу 2009 г. может возрасти на 40 млн человек, а живущих на 2 долл. в день - превысить 100 млн человек. Большая часть этой армии голодных полубезработных людей придется на страны Африки¹².

С кризисом связана и стремительно ухудшающаяся продовольственная ситуация в Африке. Уменьшились также масштабы гуманитарной продовольственной помощи. Так, в Восточной Африке неблагоприятные погодные условия поставили перед угрозой голода более 18 млн человек. В Западной Африке - на севере Либерии и в пограничных районах Гвинеи, Сьерра-Леоне и Кот-д'Ивуара - из-за распространения сельскохозяйственных вредителей может погибнуть урожай маниоки. Правительство Кении объявило о бедственном положении около 10 млн человек, включая 850 тыс. школьников; в Джибути в аналогичном положении оказались около 340 тыс. человек. Около полутора миллионов угандийцев полностью зависят от иностранной гуманитарной помощи. Число нуждающихся в такой же помощи составляет: в Зимбабве - 5,1 млн человек, в Лесото - 353 тыс., в ДРК - 250 тыс., в Свазиленде - 239 тыс.

Самая неблагоприятная ситуация с продовольственным обеспечением сложилась в Эфиопии, где из-за резко возросших цен на продукты питания, а также из-за продолжительной засухи, число голодающих в 2008 г. достигло 12 млн человек; из них 5 млн нуждаются в срочной помощи. В Сомали в таком же положении находятся 1,7 млн человек. В начале 2009 г. ситуация в этих странах мало изменилась¹³.

Всего доля недоедающих людей в Африке южнее Сахары ныне составляет около трети от общей численности населения региона. В Центральной Африке эта доля составляет 57%, в Восточной Африке - 35%, в Южной Африке - 37%, в Западной Африке - 14%. И хотя в рамках мировой продовольственной программы в 2008-2009 гг. в государства Африки (в основном в страны Африканского Рога и Восточной Африки) направляется почти миллион тонн

продовольствия ежегодно на сумму, превышающую 250 млн долл., этого количества явно не хватает¹⁴.

Как в условиях кризиса, так и вне связи с ним, острота продовольственного положения, по мнению большинства экспертов, в африканских странах южнее Сахары сохранится, по меньшей мере, до 2015 г. Очаги голода и недоедания даже расширятся. Возможное сокращение финансовой и продовольственной помощи усугубит положение. Прежде всего, это коснется стран с хроническим дефицитом бюджета и платежного баланса, составляющих в этом регионе большинство. Как известно, в принятой ООН «Декларации тысячелетия» ставится задача сократить к 2015 г. нищету и голод вдвое; приходится признать, что вряд ли эта цель будет достигнута.

АФРИКАНСКИЙ КРИЗИС ОПАСЕН ДЛЯ ВСЕХ

Нарастание экономических и социальных проблем Африки чревато серьезными последствиями не только для этого континента, но и для всего мира. Очевидно, что массовый голод вызовет невиданный приток иммигрантов из Черного континента в страны Европы, Америки и Азии. Мощное пополнение из числа людей, готовых на все ради выживания, поступит в террористические организации во всем мире. Возникнут новые очаги напряженности и конфликтов с потенциалом расплзания и даже приобретения всемирного размаха.

Все это не позволяет остаться в стороне от кризисных явлений в Африке ни странам «восьмерки», ни Европейскому Союзу в целом, ни России и ни Китаю. Среди экспертов по Африке, в том числе работающих в системе «восьмерки», господствует убеждение, что рациональнее вложить средства в предупреждение африканских конфликтов на ранних этапах, чтобы избежать значительно больших потерь в будущем. Об этом говорят и сами африканские лидеры. По мнению президента Либерии Эллен Джонсон-Серлиф, предоставить материальную помощь Африке богатым странам обойдется «намного дешевле, чем позже финансировать миротворческие операции»¹⁵.

Ныне западные партнеры России по «восьмерке» утверждают, что они выполнят свои обязательства увеличить к 2010 г. помощь Африке до 50 млрд долл. в год для поддержки социальных и экономических программ развития континента. Хотя есть сомнения в выполнении обязательств «восьмерки» по Плану действий для Африки в полном объеме, можно предполагать, что официальная помощь развитию будет

близка к намеченным цифрам. Китай, со своей стороны, в 2008 г. заявил о намерении израсходовать в течение трех лет 20 млрд долл. только на развитие инфраструктуры в Африке. Многие миллиарды обещаны Китаем в виде грантов, списания долгов, беспроцентных займов. В частности, Китайско-африканский фонд развития (КАФР), первое представительство которого на Африканском континенте открылось в Йоханнесбурге (ЮАР) в марте 2009 г., уже направил в 2006-2008 гг. в Африку инвестиции на общую сумму в 400 млн долл., в 2009 г. планирует увеличить их до 2 млрд долл., а в ближайшие годы - до 5 млрд долл.¹⁶ Учитывая заинтересованность КНР в африканских рынках, можно предполагать, что Китай будет оказывать поддержку мерам по укреплению социально-экономической стабильности на континенте.

Объективности ради, стоит отметить, что ряд экспертов считает нынешний кризис «благодарным» для Африки, так как он вызовет необходимость мобилизации внутренних ресурсов для решения самых острых социально-экономических проблем, расширения списка партнеров внешнеэкономического сотрудничества, борьбы с коррупцией, улучшения финансовой дисциплины.

А глава ТНК «Англо-Америкен» А.Дамиани вообще оценил современное положение как «великую эпоху возможностей для Африки, позволяющую ей занять более высокую ступень в глобальной экономике». В качестве примера он указал на Ботсвану, которая даже в условиях кризиса эффективно распорядилась своими ресурсами, что обеспечило ей благоприятные возможности для развития образования, инфраструктуры и здравоохранения¹⁷. Вынужденное снижение роли внешнеторговой деятельности в экономической жизни африканских стран позволит им сосредоточиться на таких важных сферах современной экономики, как научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР), телекоммуникационные технологии, подготовка кадров и др. По мнению главного экономиста Всемирного банка (ВБ) по делам африканского региона С.Деварьяна, «...независимые неправительственные фонды могут сейчас обратиться к Африке как привлекательному региону для инвестиций, учитывая неразбериху на рынках США и Европы»¹⁸.

Да и вообще прогнозировать развитие кризиса в условиях Африки крайне сложно, не говоря о том, что сам кризис развивается непредсказуемо и, по-видимому, преподнесет нам еще немало сюрпризов. Большинство экспертов и ученых-африканистов сходятся во мнении, что

Африка пока еще недостаточно тесно интегрирована в глобальную хозяйственную систему и это может уберечь ее от наиболее тяжелых последствий мирового финансово-экономического кризиса. Если кто в Африке и пострадает от нынешнего кризиса, то это в первую очередь наиболее крупные и развитые страны - ЮАР, Нигерия и некоторые другие, имеющие относительно тесные мирохозяйственные связи.

По мнению экспертов ВБ, темп роста ВВП в Субсахарском регионе снизится в 2009 г. до 4,6% против 5,4% в 2008 г.¹⁹ А по мнению директора Африканского департамента Международного валютного фонда (МВФ) А.Сайе, в ближайшие два года эти темпы будут сокращаться не более, чем на полпроцента в год²⁰. Как заявил на 12-м саммите Африканского Союза в Аддис-Абебе (февраль 2009 г.) заместитель управляющего МВФ Т.Като, экономический рост стран Субсахарской Африки в 2009 г. не превысит 3,25%, т. е. сократится более чем на два процентных пункта. Вместе с тем, он подчеркнул важность продолжения намеченных реформ и обещал странам помощь со стороны МВФ²¹.

На состоявшейся 10-11 марта 2009 г. в Дар-эс-Саламе (Танзания) конференции МВФ «Перемены: успешное партнерство как вызов африканскому росту» 300 участников (африканские политики, финансисты и бизнесмены, руководители и эксперты МВФ и ВБ) приняли Совместную декларацию о мерах по сохранению достигнутого Африкой в последнее десятилетие экономического прогресса. Были выделены 6 главных направлений сотрудничества между странами континента и МВФ в условиях мирового экономического кризиса:

1) усиление надзора со стороны МВФ за соблюдением беспристрастности в проведении политики всеми его членами; 2) расширение финансовых возможностей МВФ и облегчение доступа к ним со стороны стран с низким уровнем дохода; 3) консолидация процесса списания долгов (путем корректировки применяемой МВФ схемы долговой устойчивости) с целью предоставления Африке новых финансовых возможностей; 4) ускорение реформ по управлению МВФ с целью усилить влияние и представительство в нем

Африки; 5) усиление политического диалога между МВФ и его африканскими участниками (в том числе путем технической поддержки) с целью обеспечить африканским странам выгоды от проводимых МВФ экспериментов и экспертиз; 6) укрепление роли МВФ как катализатора внешнего - государственного и частного - финансирования ключевых инфраструктурных проектов в Африке²².

Накануне открытия конференции директор-распорядитель МВФ Д.Страус-Кан заявил, что хотя некоторые страны континента нуждаются в увеличении финансирования до 50 млрд долл., в ближайшие 5 лет возможно выделение лишь 11 млрд долл.²³

В этой ситуации способствовать преодолению тяжелых последствий кризиса для Африки (прежде всего в сфере инфраструктуры, сохранения и увеличения занятости, энергетики) могут решения, зафиксированные в коммюнике, принятом на состоявшемся 2 апреля 2009 г. в Лондоне саммите 20 ведущих стран мира. Реформируемым МВФ и ВБ на борьбу с глобальным кризисом (главным образом, для помощи развивающимся экономикам) выделяется 1,1 трлн долл., а всего страны-участницы выделяют на эти цели дополнительно 5 трлн долл. до конца 2010 г.²⁴

ЧЕМ РОССИЯ МОЖЕТ ПОМОЧЬ АФРИКЕ?

Что касается российских интересов в Африке, то в условиях кризиса они остаются неизменными. Это - политическое сотрудничество, расширение экспорта в страны континента, доступ к дефицитному для нашей страны минеральному сырью, импорт продукции тропического земледелия.

С учетом достаточно сложной экономической ситуации в нашей собственной стране, возможности России оказать помощь африканским странам в период кризиса не очень велики, но они все же есть.

Кроме того, именно кризис предоставляет российским компаниям дополнительные перспективы для выхода на африканские рынки. Так, нам нужно внимательно рассмотреть свои экспортные возможности - не исключено, что по соотноше-

нию цена-качество именно российские товары, включая автомобили, тракторы, другую сельскохозяйственную технику, окажутся в кризисные годы наиболее востребованными на Африканском континенте.

К сожалению, российские товары и услуги сейчас по многим показателям неконкурентоспособны. Так, продукция российской фармацевтической промышленности почти не имеет шансов выйти на международные, в том числе на африканские, рынки. Но зато во многих странах континента известна высокая квалификация российских врачей, и мы вполне можем оказать помощь народам африканских стран, предложив им на взаимоприемлемых условиях услуги наших медработников. По-прежнему, как и в советские годы, среди африканской молодежи считается престижным получение высшего образования в России, и нам надо пользоваться этим обстоятельством, расширяя, насколько это возможно, масштабы обучения африканских студентов в нашей стране.

Кризисные годы могут сослужить неплохую службу нашей стране, укрепив ее политические, экономические, гуманитарные позиции на Африканском континенте.

¹ Sub-Saharan African and the Global Financial Crisis - www.ictsd.net/i/news/tni/

² ADBG Impact of the Financial Crisis on African Economies. An Interim Assessment. Cape Town. SA. 16.01.2009 - www.afdb.org/pls/portal/url/

³ www.guardian.co.uk/katine/2008/oct

⁴ www.OECD.org./Stat./ODA

⁵ Пульс планеты. ИТАР-ТАСС. 12 ноября 2008, АФ. Л. 8-9.

⁶ UNCTAD World Investment Report 2008. Transnational Corporations and the Infrastructure Challenge. N.Y., 2008, p. 253-254.

⁷ Пульс планеты..., л. 8.

⁸ UNCTAD. World Investment Prospects Survey 2008-2010. New York and Geneva, 2008, p. 23-24.

⁹ ADBG Impact...

¹⁰ Ibidem.

¹¹ The Financial Times, 17.03.2009.

¹² БИКИ, 25.11.2008, с. 2.

¹³ www.one.wfp.org/operations/Procurement/food_pro_map_07/fpm_popup/fpm_popup.html

¹⁴ www.wfp.org/countries#africa

¹⁵ The Financial Times...

¹⁶ Ibidem.

¹⁷ www.pbs.org/went/wideangle

¹⁸ www.IMF.org/external/up/speeches.2009

¹⁹ www.sagoodnews.co.za/africa/sub-saharan, Jan.09

²⁰ www.pbs.org/went/wideangle

²¹ www.cfr.org/publication/17551/oct.17.2008

²² Ibid.; www.imf.org/external/np/speeches/2009/020309.htm

²³ Changes: Successful Partnerships for Africa's Growth Challenge - www.changes-challenges.org

²⁴ IMF conference to mull strategy as global crisis hits Africa - www.asiaone.com.sg

²⁵ Газета. М., 2009, № 58. С. 1, 9.

Эта статья подготовлена группой ученых-африканистов под руководством директора Института Африки РАН, члена-корреспондента РАН, специального представителя Президента РФ по связям с лидерами африканских государств Алексея Михайловича Васильева.

В конце апреля видному российскому ученому А.М.Васильеву, являющемуся также главным редактором нашего журнала, исполнилось 70 лет. Редакция журнала "Азия и Африка сегодня" поздравляет его с юбилеем и желает успехов на научном, административном и журналистском поприще.